

Cwiczenia 9

13 marca 2014

15:16

Oscylator harmoniczny przez szereg

Oscylator Harmoniczny

$$-\frac{\hbar^2}{2m} \frac{d^2 \psi}{dx^2} + \frac{1}{2} k x^2 \psi = E \psi$$

Stany stacjonarne w czasie i energ. w czasie

Przejdźmy do zmiennych bezwymiarowych

$$\zeta = \alpha \cdot x$$

$$-\alpha^2 \frac{\hbar^2}{2m} \frac{d^2 \psi}{d\zeta^2} + \psi \left(\frac{1}{2} k \frac{\zeta^2}{\alpha^2} - E \right) = 0$$

$$\frac{d^2 \psi}{d\zeta^2} + \psi \left(\frac{2mE}{\hbar^2 \alpha^2} - \frac{k m}{\hbar^2 \alpha^4} \zeta^2 \right) = 0$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \alpha^4 = \frac{k m}{\hbar^2} \\ \alpha^2 = \frac{\sqrt{k m}}{\hbar} = \frac{\omega m}{\hbar} \quad \omega = \sqrt{\frac{k}{m}} \\ \sqrt{k} = \omega \cdot \sqrt{m} \end{array} \right.$$

$$\frac{d^2 \psi}{d\zeta^2} + \psi \left(\underbrace{\frac{2E \cdot \sqrt{m}}{\hbar}}_{\lambda} - \zeta^2 \right) = 0$$

$$\frac{d^2 \psi}{d\zeta^2} + \psi (\lambda - \zeta^2) = 0$$

Potrójmy w granicy $\zeta \rightarrow \pm \infty$

$$\frac{d^2 \psi}{d\zeta^2} = \zeta^2 \psi$$

$$\psi = e^{-\frac{1}{2} \zeta^2}$$

$$\left\{ \begin{array}{l} \frac{d\psi}{d\zeta} = e^{-\frac{1}{2} \zeta^2} (-\zeta) \\ \frac{d^2 \psi}{d\zeta^2} = \zeta^2 e^{-\frac{1}{2} \zeta^2} - e^{-\frac{1}{2} \zeta^2} \approx \zeta^2 e^{-\frac{1}{2} \zeta^2} \end{array} \right.$$

$$\left\{ \frac{d^2 \psi}{dz^2} = z^2 e^{\pm \frac{1}{2} z^2} \underbrace{- c^{\pm \frac{1}{2} z^2}}_{\approx z^2 e^{-\frac{1}{2} z^2}} \right.$$

Ogólny $\psi = z^m e^{\pm \frac{1}{2} z^2}$

$$\left\{ \begin{aligned} \frac{d\psi}{dz} &= m z^{m-1} e^{\pm \frac{1}{2} z^2} + z^m e^{\pm \frac{1}{2} z^2} (\pm z) \\ \frac{d^2 \psi}{dz^2} &= m(m-1) z^{m-2} e^{\pm \frac{1}{2} z^2} + m z^{m-1} e^{\pm \frac{1}{2} z^2} (\pm z) \\ &\quad \pm (m+1) z^m e^{\pm \frac{1}{2} z^2} + z^{m+2} e^{\pm \frac{1}{2} z^2} \approx \\ &\approx z^{m+2} e^{\pm \frac{1}{2} z^2} \end{aligned} \right.$$

Odcinamy $e^{\pm \frac{1}{2} z^2}$ i szukamy:

$$\psi = H(z) e^{-\frac{1}{2} z^2}$$

↑ szukamy skończonego wielom.

$$\psi' = H' e^{-\frac{1}{2} z^2} - z H e^{-\frac{1}{2} z^2}$$

$$\psi'' = H'' e^{-\frac{1}{2} z^2} - 2z H' e^{-\frac{1}{2} z^2} - H e^{-\frac{1}{2} z^2} + z^2 H e^{-\frac{1}{2} z^2}$$

$$H'' - 2z H' - H + z^2 H + H(2 - z^2) = 0$$

$$H'' - 2z H' + H(2 - z^2) = 0$$

szukamy rozwinięcia potęgi

$$H = z^s (a_0 + a_1 z + a_2 z^2 + \dots) \quad a_0 \neq 0$$

$$H' = s z^{s-1} (a_0 + \dots) + z^s (a_1 + 2z a_2 + 3z^2 a_3 + \dots) =$$

$$= z^{s-1} (s a_0 + s a_1 z + s a_2 z^2 + \dots) + z^s (a_1 + 2z a_2 + \dots) =$$

$$= z^{s-1} (s a_0 + a_1 z (s+1) + a_2 z^2 (s+2) + a_3 z^3 (s+3) \dots)$$

... 11 z s-2 , ,

$$\begin{aligned}
 H'' &= (s-1) \zeta^{s-2} (\dots) \\
 &+ \zeta^{s-1} \cdot (a_1(s+1) + 2a_2 \zeta (s+2) + 3a_3 \zeta^2 (s+3) \dots) = \\
 &= \zeta^{s-2} \cdot (s(s-1)a_0 + a_1 \zeta (s+1)s \\
 &+ a_2 \zeta^2 (s+2)(s+1) + a_3 \zeta^3 (s+3)(s+2)) + \dots
 \end{aligned}$$

Potrąmy ~ kolejne potęgi ζ

$$\zeta^{s-2}: \quad s(s-1) a_0 = 0$$

$$\zeta^{s-1}: \quad (s+1)s a_1 = 0$$

$$\begin{aligned}
 \zeta^s: \quad &a_2 (s+2)(s+1) - 2s a_0 + a_0(2-1) \\
 &a_2 (s+2)(s+1) - a_0(2s+1-2) = 0
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 \zeta^{s+1}: \quad &a_3 (s+3)(s+2) - 2a_1(s+1) + a_1(2-1) \\
 &a_3 (s+3)(s+2) - a_1(2s+3-2) = 0
 \end{aligned}$$

⋮

$$v=0, \dots, 1 \quad a_{v+2} (s+v+2)(s+v+1) - a_v (2s+2v+1-2) = 0$$

2 pierwsze: $s=0 \vee s=1$

Drugie: $s=0 \vee a_1=0$

Następnie: $\frac{a_{v+2}}{a_v} = \frac{2s+2v+1-2}{(s+v+2)(s+v+1)}$

Stąd widać w tym przypadku albo pomyślnie albo niepomyślnie. Tę cienną

że a_1, a_3, \dots musi zniknąć.

Dla $s=0$ f. pomyślna

$s=1$ f. mupaysta

Asymptoty mia:

$$\frac{av+2}{av} \xrightarrow{v \rightarrow \infty} \frac{2}{v}$$

Nie moze tak byc w ob bo szereg nie zbiezny:

$$\left(\text{to } e^{+z^2} = \sum_n \frac{z^{2n}}{n!} \right)$$

Szereg musi wiec byc skonczone

To oznacza ze:

$$\lambda = 2s + 2v + 1 \quad \begin{array}{l} \text{gdzie } v\text{-pomyste} \\ (s=0 \text{ lub } s=1) \end{array}$$

Czyli

$$\lambda = 2m + 1 \quad \left(\begin{array}{l} m = s + v \\ \uparrow \\ \text{niektore wystapi} \\ \text{w szeregu} \end{array} \right)$$

Czyli energia:

$$\lambda = \frac{2E}{\hbar\omega} \sqrt{\frac{m}{k}} = \frac{2E}{\hbar\omega} \quad \omega = \sqrt{\frac{k}{m}}$$

$$E = \frac{\hbar\omega}{2} \cdot (2m+1) = \hbar\omega \cdot \left(m + \frac{1}{2}\right) \quad m=0, \dots, 1$$

Odstepy energii $\hbar\omega$. Energia dzugai zerowym $\frac{\hbar\omega}{2}$

Odparciowejce m wllamiony:

$$H_m(\eta) - \text{Williamian Hermita}$$

H_m -pomyste lub miupayste w zaleznosci od pomysci m

$$H_m'' - 2\eta H_m' + 2m H_m = 0$$

Badanie wTcmosci H_m wygladne jest robic

Badanie własności H_n wygodnie jest robić
 używając funkcji tworzącej cyli tej ik:

$$S(\eta, s) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{H_n(\eta)}{n!} s^n$$

$$H_n(\eta) = \left. \frac{\partial^n S}{\partial s^n} \right|_{s=0}$$

Sprawdźmy, że:

$$S(\eta, s) = e^{-s^2 + 2s\eta}$$

$$\frac{\partial S}{\partial \eta} = 2s e^{-s^2 + 2s\eta} = \sum_n \frac{2s^{n+1}}{n!} H_n(\eta) =$$

$$= \sum_n \frac{s^n}{n!} H_n'(\eta)$$

$$\bullet H_n' = 2n H_{n-1}$$

$$\frac{\partial S}{\partial s} = (-2s + 2\eta) e^{-s^2 + 2s\eta} = \sum_n \frac{(-2s + 2\eta) s^n}{n!} H_n(\eta) =$$

$$= \sum_n \frac{s^{n-1}}{(n-1)!} H_n(\eta)$$

✓

$$\bullet H_{n+1} = 2\eta H_n - 2n H_{n-1}$$

$$\begin{array}{ccc} \downarrow & & \downarrow \\ \frac{2\eta (H_{n+1}')}{2(n+1)} & & \frac{H_n'}{2(n+1)} \\ & & \frac{H_{n+1}''}{2(n+1)} \end{array}$$

$$2(n+1) H_{n+1} - 2\eta H_{n+1}' + H_{n+1}'' = 0$$

$$H_n'' - 2\eta H_n' + 2n H_n = 0 \quad \text{ok}$$

☑

Mocny liczy! H_n konystruowane z S .

$$H_n(\gamma) = \left. \frac{\partial^n}{\partial s^n} e^{-s^2 + 2s\gamma} \right|_{s=0}$$

Wygodniej:

$$H_n(\gamma) = \left. \frac{\partial^n}{\partial s^n} e^{\gamma^2 - (\gamma-s)^2} \right|_{s=0} =$$

$$\left[e^{\gamma^2} (-1)^n \frac{\partial^n}{\partial \gamma^n} e^{-\gamma^2} \right]$$

$$H_0 = 1$$

$$H_1 = e^{\gamma^2} (1) (2\gamma) e^{-\gamma^2} = 2\gamma$$

$$H_2 = e^{\gamma^2} \cdot \left(\frac{d}{d\gamma} - 2\gamma \right) e^{-\gamma^2} = e^{\gamma^2} \cdot (-2e^{-\gamma^2} + 4\gamma^2 e^{-\gamma^2})$$

$$= 4\gamma^2 - 2$$

⋮

Formyła wirowe:

$$\psi_n(x) = A_n H_n(\alpha \cdot x) e^{-\frac{1}{2}\alpha^2 x^2}$$

Wyznaczymy stały normalizacyjny A_n :

$$\frac{|A_n|^2}{2} \int_{-\infty}^{\infty} H_n^2(\gamma) e^{-\gamma^2} d\gamma = 1$$

Wstawiamy cokolwiek i sprawdzamy, że jest to poprawne rozwiązanie

1

$$\int \psi(\gamma, s) \psi(\gamma, t) e^{-\gamma^2} =$$

$$= \int d\gamma \sum_{n,m} \frac{H_n(\gamma)}{n!} s^n \frac{H_m(\gamma)}{m!} t^m e^{-\gamma^2}$$

Nas całkujemy względem γ otrzymujemy $\frac{s^m t^n}{(n!)^2}$

$$\int H_n^2(\gamma) e^{-\gamma^2} = \frac{\partial^n}{\partial s^n} \frac{\partial^n}{\partial t^n} \underbrace{\int \psi(\gamma, s) \psi(\gamma, t) e^{-\gamma^2} d\gamma}_{B} \Big|_{s=0}^{s=0} \Big|_{t=0}^{t=0}$$

$$B = \int e^{-s^2 + 2s\gamma - t^2 + 2t\gamma - \gamma^2} d\gamma =$$

$$= e^{2st} \int e^{-(\gamma - (s+t))^2} = \sqrt{\pi} e^{2st}$$

$$\int H_n^2(\gamma) e^{-\gamma^2} = \sqrt{\pi} 2^n n!$$

Got nowa wartość α

$$\int H_n H_m e^{-\gamma^2} = 0 \quad \text{dla } n \neq m$$

$$A_n = \sqrt{\frac{\alpha}{\sqrt{\pi} 2^n n!}}$$

$$\left[\psi_n(x) = \sqrt{\frac{\alpha}{\sqrt{\pi} 2^n n!}} H_n(\alpha x) e^{-\frac{1}{2} \alpha x^2} \right]$$

$$\alpha = \sqrt{\frac{k m}{\hbar}} = \frac{m \omega}{\hbar}$$

Wartości oczekiwane

$$\langle \psi_m | x | \psi_m \rangle = \frac{|A_m|^2}{2} \int_{-\infty}^{\infty} dx H_m^2(x) \underbrace{x}_{\text{nieparzysta}} e^{-\frac{1}{2}x^2} = 0$$

$$\Delta x^2 = \langle x^2 \rangle =$$

$$= \frac{|A_m|^2}{2} \int_{-\infty}^{\infty} dx H_m^2(x) x^2 e^{-\frac{1}{2}x^2}$$

$$\int \psi(\gamma, s) \psi(\gamma, t) x^2 e^{-\frac{1}{2}x^2} =$$

i potrzebujemy wzoru na moment sześciany przy $\frac{s^m t^n}{(m!)^2}$

$$= e^{2st} \int dx x^2 e^{-(x-(s+t))^2}$$

$$\left\{ \begin{aligned} \int dx x^2 e^{-(x-a)^2} &= \int dx (x+a)^2 e^{-x^2} = \\ &= \int dx (x^2 + a^2) e^{-x^2} = \\ &= \sqrt{\pi} a^2 + \int x^2 e^{-x^2} = \sqrt{\pi} a^2 - \frac{d}{dt} \sqrt{\frac{\pi}{t}} = \\ &\quad - \frac{d}{dt} \int e^{-tx^2} \Big|_{t=1} \\ &= \sqrt{\pi} a^2 + \frac{1}{2} \sqrt{\pi} = \sqrt{\pi} \left(a^2 + \frac{1}{2} \right) \end{aligned} \right.$$

$$= \sqrt{\pi} e^{2st} \cdot \left((s+t)^2 + \frac{1}{2} \right)$$

przy $s^m t^n$ s.t.c. :

$$\sqrt{\pi} \cdot \left(\frac{1}{2} \frac{2^m}{m!} + 2 \cdot \frac{2^{m-1}}{(m-1)!} \right) = \frac{1}{m!} \cdot \sqrt{\pi} \cdot 2^m \cdot \left(\frac{1}{2} m! + m m! \right)$$

$$\Delta x^2 = \frac{|A_m|^2}{2^3} \cdot \sqrt{\pi} 2^m m! \left(m + \frac{1}{2} \right) = \frac{1}{2^2} \left(m + \frac{1}{2} \right)$$

Kolejne strony cenn bardziej rozumnie
przeanalizuj.

Oczywiście karm w reprezentacji; pólowej

$$-\frac{\hbar^2}{2m} \frac{d^2}{dx^2} \psi(x) + \frac{1}{2} k x^2 \psi(x) = E \psi(x)$$

Podstawiamy stronami:

$$\frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int e^{-\frac{ipx}{\hbar}} dx$$

$$-\frac{\hbar^2}{2m} \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int e^{-\frac{ipx}{\hbar}} \frac{d^2}{dx^2} \psi(x) dx + \frac{1}{2} k \frac{1}{\sqrt{2\pi\hbar}} \int e^{-\frac{ipx}{\hbar}} x^2 \psi(x) dx = E \psi(p)$$

$$-\frac{\hbar^2}{2m} \left(-\frac{ip}{\hbar} \right)^2 \psi(p) + \frac{1}{2} k \left(-\frac{\hbar}{i} \right)^2 \frac{d^2}{dp^2} \psi(p) = E \psi(p)$$

$$-\frac{\hbar^2 k}{2} \frac{d^2 \psi(p)}{dp^2} + \frac{p^2}{2m} \psi(p) = E \psi(p)$$

$m \leftrightarrow \frac{1}{k}$ i wyrażenie jest takie same
pół w rep. pr. ukladowej

$$\alpha^2 = \frac{\sqrt{km}}{\hbar} \quad \rightarrow \quad \beta^2 = \frac{1}{\sqrt{km} \hbar} =$$

$$\Delta p^2 = \frac{1}{\beta^2} \left(m + \frac{1}{2} \right)$$

$$\Delta x^2 \Delta p^2 \Rightarrow \frac{\hbar}{\sqrt{k_m}} \sqrt{k_m} \hbar \left(m + \frac{1}{2} \right)^2 =$$

$$\Delta x \Delta p \cong \hbar \left(m + \frac{1}{2} \right)$$

Widzimy, iż dla stałej postawionej wyżej
zależności nie ma granicy.